

劍橋大聖安德列堂

《馬可福音》講道系列 真正屬神的子民 The real people of God

Alasdair Paine 牧師證道（2024 年 2 月 25 日 10 點早堂）

主要經文：《馬可福音》12:35-44

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德列堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

在此，我歡迎各位。請繼續打開《馬可福音》第 12 章。常客會知道，我們已經讀過了《馬可福音》的核心章節，即第 11 章和第 12 章。我們期待下周閱讀第 13 章。我們希望能從馬可對主耶穌基督的描述，重新了解主耶穌，就像一幅古老名畫經過復修，刮掉表面所有的污垢，展現它本來美麗的色彩。讓我們看看馬可在第一世紀對主耶穌基督的記載，這樣我們就可以更好地了解祂。

我想知道，如果你是常客，你應該會留意到有一個主題貫穿著這些經文。這個主題是關於主耶穌一個不太為我們所熟悉的方面。你們有看過叫 Magic Eye 的照片嗎？不知道你們有沒有看過，我自己蠻喜歡看它們的，就是只要你以正確的方式聚焦眼睛時，你就可以看到照片上的圖案。當我們回顧馬可告訴我們一些關於耶穌的事情時，讓我們也聚焦，看看他想要帶出一個怎樣的大主題。

幾個星期天前，我們讀到主耶穌騎驢進入耶路撒冷。到了晚上，祂在殿裡巡視，第二天就進去，把兌換銀錢的人從殿裡趕出來，他們為聖殿當局虜掠錢財。祂面對和化解了充滿敵意的問題。祂面對的是如此強烈的敵意，以至於當時的神職人員都想殺了祂。祂在園戶的比喻中解釋了這一點，我們聽到 Rico Tice 牧師來向我們解釋。主耶穌對他們宣判，他們拒絕耶穌的結果會是什麼？

然後，更多人一波又一波地來問祂難題。他們試圖用問題來審判主耶穌。但每一次，他們最終成了被審判的人。上周，主耶穌被問到最大的戒命是什麼？祂展示了對神的律法熟練的掌握。我們把這些內容放在一起，耶穌被描繪成一位懂得律法的審判官，一位處理罪惡和叛逆的審判官。這個耶穌作為審判官的形像可能不是我們當中一些人所習慣認知的主耶穌。

但實際上每次我們讀《使徒信經》的時候都在肯定，這就是我們今天有信條的原因 -- 那就是耶穌將在榮耀中再來，審判活人和死人。我們有想過這個嗎？馬可希望我們毫不懷疑耶穌會成為我們的審判者。今天的經文就是關於這點的。

1. 上帝派來的君王將是我們的審判官（35-37 節）（The King God sends will also be our judge）

讓我們從這裡開始，從 35 到 37 節這一小段。上帝派來的君王將是我們的審判官。

今天早上有點冷，事實上我身後是一個暖爐。我只想說，謝謝你們。當中央暖氣壞了待修中，我們的會眾中的一些人一直都非常努力，試圖在這些艱難的時刻保持教堂的溫暖。謝謝你們所有人，你們今天早上都著上大褸，對抗寒冷。在寒冷的天氣裡，有一種方法可以讓我們暖和起來，那就是用我們的手指要去看《聖經》中的不同經文。所以揉揉你的手指。我們有幾段要看，從《詩篇》110 篇開始。我們馬上就會講到。

「耶穌在殿裡教訓人，就問他們說：文士怎麼說基督是大衛的子孫呢？」（35 節）文士是當時的宗教專家。他們期待神給祂的子民送來一位偉大的君王，彌賽亞這個詞是他們對祂的稱呼。他們都根據《舊約》中從大衛王開始的應許而期待著這一點，因為神早在一千年前就應許了大衛王，他的王族將繼續下去，他的後代將永遠統治神的家。他們正期待著大衛的子孫。也就是說，神派來統治祂的子民的將是大衛的後裔。

這個應許在《舊約》中一直延續著。這一切都在聖誕節所讀的經文中看到。「因有一嬰孩為我們而生；有一子賜給我們。」（《以賽亞書》9：6）我們每年聖誕節都會讀《以賽亞書》等等。他們期待著彌賽亞，大衛家族中的一位偉大君王的到來。但耶穌提出了一個有趣的問題。祂說，「文士怎麼說基督是大衛的子孫呢？大衛被聖靈感動，說：主對我主說，你坐在我的右邊，等我使你仇敵作你的腳凳。」（35-36 節）

現在，這是第一次用我們的手指，溫暖的手指，翻到《聖經·詩篇》第 110 篇這一段。我們必須轉到這段經文來理解耶穌所說的話。神曾應許大衛王，他的子孫將永遠統治神的子民。大衛王親自寫了許多詩篇，並收錄在《詩篇》中。詩篇 110 篇就是《詩篇》中最值得注意的一篇。「耶和華對我主說：『你坐在我的右邊，等我使你的仇敵作你的腳凳。』」大衛在這裡寫到耶和華，宇宙的創造主，委託了某位大衛稱呼「我主」的人來統治世界，讓神的仇敵成為祂的腳凳。事實上，神委任的這個人將永遠統治並審判世界，第 4 節，「耶和華起了誓，決不後悔，說：『你是照著麥基洗德的等次永遠為祭司。』在你右邊的主，當他發怒的日子，必打傷列王。他要在列邦中刑罰惡人，屍首就遍滿各處；他要在許多國中打破仇敵的頭。」（5-6 節）這位主即將到來，將會是一位審判者，祂將以毀滅性的方式對付神的敵人。

回到《馬可福音》第 12 章。耶穌說，「文士怎麼說基督是大衛的子孫呢？大衛被聖靈感動，說：主對我主說，你坐在我的右邊，等我使你仇敵作你的腳凳。」大衛所稱為「我主」的是誰呢？祂對大衛來說是當下的事實。不知何故，大衛在聖靈的啟示下，看到了在神旁邊有位被他稱為「我主」的人，祂將走進我們的歷史，成為所有人的審判者。當

耶穌向他們提出這問題時，並不是在和聽眾玩神學問題，祂只是在說：事實上，你是對的，彌賽亞將是大衛的兒子，但祂將是一位比大衛的人類後裔偉大得多的人物。祂是一位在一千年前大衛王時代就已經存在的人。祂將永遠統管世界。祂是一位將會來審判世界的人。這不僅僅是一個神學遊戲。是這樣的：如果文士所期待的彌賽亞只是神所應許的一位偉大國王，如果他們殺死了這位國王，雖然這是一件可怕的事情，但這件事就會到此為止。另一方面，如果祂是神應許的君王，會坐在神的右邊，把祂的敵人放在祂的腳下，那麼殺死祂就不是事情的結束。祂還會在我們身邊。所以殺了祂不符合你的最佳利益。

《新約》宣稱，耶穌就是《詩篇》中提到的主。《新約》到處都有提到耶穌是應許的彌賽亞。「基督」這個詞也意味著彌賽亞，基督是耶穌的頭銜，而不是祂的姓氏，就好像你會在電話簿找到祂一樣。基督的意思是祂是神派來的應許君王，但祂也是未來的審判者。

所以，如果您能把您的手指放在《馬可福音》第 12 章，然後向前翻到《使徒行傳》第 2 章。這是五旬節，耶穌死後復活的六個星期。彼得正在向一群前來聽道的人發表演講，這是聖靈的非凡流露。這是彼得說的，第 32-35 節，我們現在加入了他的講道。「這位耶穌，神已經使他復活了，我們都是這事的見證人。他既然被高舉到神的右邊，從父領受了所應許的聖靈，就把他澆灌下來，這就是你們所看見所聽見的。大衛並沒有升到天上，他卻說：『主對我主說：你坐在我的右邊，等我使你的仇敵作你的腳凳。』彼得是在說耶穌就是大衛在《詩篇》中提到的那個人。祂的復活證明了這一點。祂的敵人將永遠無法除掉祂。祂現在被提到神的右邊，等待著讓祂的敵人成為祂的腳凳。

換句話說，當彼得在五旬節那天對一大群人講道時，他說，「你們剛把將要審判你們的人釘在十字架上。」難怪他們扎心並問需要做什麼來得到救贖。南非歷史上的納爾遜·曼德拉於 1964 年入獄。我不知道那些判他入獄的人中有多少人意識到，30 年後，他將成為南非總統，他們的未來也掌握在曼德拉的手中。這是一個吊詭的想法，不是嗎？那些釘死耶穌的人，耶穌從死裡復活了，而他們的未來將掌握在耶穌的手中。您不覺得他們需要耶穌的原諒嗎？

回到《馬可福音》第 12 章，如果我們再用溫暖的手指翻到這篇經文，我們會發現耶穌在溫和地警告他們，讓他們意識到彌賽亞即將到來，祂是一位比神派到世界上的任何國王更偉大的人物。祂是所有人未來的判官。耶穌給了他們一個溫和的警告，「不要這樣做，不要釘死你的判官」。

當然這也是對我們的警告 — 我們可能會說：我們永遠不會做釘死耶穌在十字架上這樣的事情，因為我們不需要這樣做。他們必須這樣做才能擺脫耶穌，讓祂從他們的生活中消失，因為祂是真實地存在的一個人，這就是他們想要做的，把耶穌從他們中間趕走。今天，我們可以簡單地離開祂、否認祂。但事實上，如果祂是我們未來的判官，那是我們最

不應該做的事。我們應該重視祂。如果耶穌是宇宙的審判者，祂就是我們需要傾聽的人，讓我們為審判做好準備。所以現在讓我們聽聽祂的話，因為接下來的兩個小插曲是與這裡有關的。

2. 神派來的判官鑒察我們的心（38-44 節）（The judge God send sees our hearts）

接下來的兩個小插曲，對文士的警告和窮寡婦的獻祭，所講的都是同一點，那就是神派來的判官鑒察我們的心。乍看來接下來發生的事情似乎有點不相關，但請仔細聽。「耶穌在教訓之間說：『你們要防備文士。他們好穿長衣遊行，喜愛人在街市上問他們的安，又喜愛會堂裡的高位、筵席上的首座。他們侵吞寡婦的家產，假意作很長的禱告。這些人要受更重的刑罰！』」（38-40 節）文士有一份好工作，他們的職責是學習和教授律法，並擔任律師。他們是專家。這不是壞事。

但看看他們的態度。耶穌說，「他們好穿長衣遊行，喜愛人在街市上問他們的安，又喜愛會堂裡的高位、筵席上的首座。」獲取尊重本身並不是一件壞事，但他們似乎就只是為了這個而來，他們想成為重要人物。無論是什麼場合，他們想坐在台上一個特別的地方。不僅如此，他們還對最脆弱的寡婦下手，侵吞寡婦的房屋。「我們只是要求一些神職人員住在你的房子一陣子，但不是侵吞。」耶穌說的是一些宗教的醜陋之處。讓我說，如果你現在是在了解基督教信仰，也許你已經被我們在這裡所看到的宗教醜陋嚇跑了。但耶穌是最早認清這一點的人，祂討厭自己在這裡看到的，這種對權力和地位的渴望，以及隨之而來的貪婪。

如果你是一位專業人士，你可能會在你的職業中看到這一點，有一些職業是非常階級分明的，人們熱衷於為他們的專業知識支付大量的金錢，也擁有預留停車位，以及他們在工作場所昂首闊步時的地位。如果這是在這些方面所面對的，我會讓你思考你自己的職業光景。但這裡真正糟糕的是什麼？更糟糕的是，這種態度已經影響到了神的子民。文士們應該是告訴子民神的律法是怎麼說的。上周，我們聽到最重要的誡命是「要盡心、盡性、盡意、盡力愛主你的神。」其次就是說：『要愛人如己。』」（《馬可福音》12：30-31）但這些人愛上了誰？他們只愛自己。這是一個極其可怕的、令人震驚的偽善。難怪耶穌其後說的話令人不寒而慄，祂說得很清楚，這些人將受到最嚴厲的懲罰。這很難接受，但我們理解為什麼耶穌深惡痛絕這種偽善。因為人們聲稱以神的名說話，但實際上卻想為自己爭取名譽地位。

20 個世紀的教會歷史並沒有讓我們免於這種「自我膨脹」。你們中的一些人可能讀過安東尼·特羅洛普 (Anthony Trollope) 的有趣小說《布賈斯特塔》(Barchester Towers)，這是一部維多利亞時代的小說，故事發生在 19 世紀的大教堂。這本書以一個引人入勝的問題

開始：即誰將成為下一任主教，隨之而來的是陰謀和策略，以及其中一位候選人的失望。大家都可能明白這些手段。

我家裡的書架上有一本書，我不是特別推薦給你，這本書叫做《Crockford's Clerical Directory》，它是一本厚厚的聖公會神職人員的電話簿，你可以找到他們的電郵地址之類的資料，實際上是非常有用的東西。但在《Crockford's Clerical Directory》的開頭，有一節題為「如何稱呼神職人員」，它解釋說，院長是“The Very Reverend”，副主教是“The Venerable”，大主教是“The Most Reverend”，主教是“The Right Reverend”。像我這樣的人是“Reverend”等等。你必須正確地稱呼這些神職人員。當我讀到這樣的東西時，我真的哭笑不得。順便說一句，我覺得自己被稱為 Alastair 是件很開心的事。對我來說，道人長短是很容易的事，但在我們生活中正正也很容易看到誘惑，想要在教會工作中獲得晉升，或者在教會中獲得一個展現天份的職位等等。我們心中都有這顆罪人的種子，但這太不應該了。

然後是對比，一個驚人的對比。看看馬可告訴我們的下一件事。如果你是《馬可福音》的讀者，你會知道他喜歡把內容放在一起，讓我們可以從對比和比較中學習。第 41-44 節，「耶穌對銀庫坐著，看眾人怎樣投錢入庫。有好些財主往裡投了若干的錢。有一個窮寡婦來，往裡投了兩個小錢，就是一個大錢。耶穌叫門徒來，說：『我實在告訴你們：這窮寡婦投入庫裡的比眾人所投的更多，因為他們都是自己自餘，拿出來投在裡頭，但這寡婦是自己不足，把她一切養生的都投上了。』」

耶穌坐在銀庫對面，人們正在投入大量的金錢。然後來了這個寡婦，她只是悄悄的過來，也許她對自己只能投入那兩個微不足道的硬幣感到有點尷尬。這看來毫不重要，也許對司庫來說算不得甚麼，並不能支付任何營運成本。但對耶穌來說，她是最慷慨的。很有趣，不是嗎？這就好像祂使用了一種不同於我們常用衡量所謂「慷慨」的標準，慷慨不是用我付出的總數來衡量，而是用我付出的代價來衡量。對她來說，這代價太大了。這讓我想起了大衛王在《歷代志上》第 21 章第 24 節中的名言，他說：「不用白得之物獻為燔祭。」我想對這些投入了大量資金的富人中的一些人來說，他們的財務狀況根本絲毫沒有影響，但對窮寡婦來說，卻有著巨大的影響。

現在，耶穌並不是在這裡對我們所有人說要忽視我們的家庭責任，這並不是關於奉獻的全部神學。《聖經》裡有很多關於這方面的教導。但祂說的是真正的慷慨，是發自內心的慷慨，一種讓我付出代價的慷慨。在《聖經》中，我們對金錢的使用經常被用來揭示我們內心的狀態。這個寡婦的內心狀態在這裡顯露出來。她與文士形成了強烈的對比：他們想為自己服務，她想為神服務；他們掠奪寡婦，她是一個奉獻自己所有的寡婦；他們應該是法律教師，她不是專家，但她遵守法律，而他們卻沒有。馬可在耶穌的教導中把他們兩者放在一起來說明一點，就是在幾章之前，耶穌說過，「因為人子來，並不是要受人的服

事，乃是要服事人，並且要捨命作多人的贖價。」（《馬可福音》10：45）這也是耶穌的追隨者樣式，我們就應該這樣為祂而活。

這裡就是關於耶穌作為判官的重點。祂察看這一切。祂一直在注視著文士大搖大擺；祂也看到了一個不起眼的寡婦把兩個零錢放進了銀庫。祂給了一個警告，要注意文士的教導，大概是因為人們沒有看到祂所看到的，他們看不到這些態度。然後只有耶穌留意到這個可憐的寡婦走過。

掃描器是神奇的東西。在過去的 12 個月裡，我不得不面對這樣的掃描器，會眾中的許多人都曾被掃描過，要麼是因為你要生小孩子了，要麼是因為你想找到一些不好的東西。這是種神奇的識別技術，不是嗎？它們能向你展示你身體內的情況。但這些都不能真正揭示一個人內心的動機。即使是一個資深的輔導員也很難做到這一點，但耶穌可以。祂能看到我們內心，耶穌，我們的法官，知道我們的動機，祂會以此作為審判的憑據。祂談到這些文士時說，這些人將受到最嚴厲的懲罰。

在末後的日子，將和現在看來的不一樣。現在看來是有地位和專業知識的人是我們俯首稱臣和追隨的人，但在末後的一天，他們心中的秘密將被揭露。使徒保羅這樣寫道，「就在神藉耶穌基督審判人隱秘事的日子，照著我的福音所言。」（《羅馬書》2：16）整個《馬可福音》11 到 13 章是一段關於審判的最後一天的預告片。耶穌抵達耶路撒冷，處理聖殿裡兌換銀錢的，這是一段預告片或者是偉大的一天的預演，祂將以君王的身份到來，作為善良公正的法官，審判世界上的罪惡，糾正一切錯誤。

在那一天，我們從這裡學到的是，我們內心的秘密將被揭露。這並不是說我們與神和好是依靠好的動機，而是我們要透過耶穌在十字架上的犧牲才能與神和好，我們需要絕對清楚在《馬可福音》中的這一點。但一個真正信靠耶穌的人會在他們的內心和行動中表現出來。這段經文是對我們的一個警告，光靠外表是不行的。

今天，如果我們看到自己的虛偽，如果我們為自己而活，而不是為耶穌，讓我對自己說，我需要改變。我需要來到祂的十字架前接受潔淨，帶著真正的追求來到祂面前，這種追求來自對罪惡和偽善的憎恨，並想要以不同的方式生活，並決心這樣做。

然後我們會很高興成為神國的一員，這個王國的君王察看別人看不到的行為，祂會以我們為祂而活的方式（即使是隱藏和看不見的方式）、在大小事上都展現慷慨和善良的行為、以及對他人的愛和對祂的愛，而感到高興。這是今天我們需要領受和思考的，在這一點上我們需要祈禱，請各位與我一同禱告。